

## 以梦为马

最近很多朋友向我询问 JDS 项目的事情，所以我决定写一写自己这段奇特的圆梦之旅。

我相信很多人像我一样有个留学梦，却因为现实的种种无法实现。倒不是期待留学归来生活就会有质的飞跃，而是想遵从生命的本质，去体验、去拓展、去感知。正如《what's up》中的歌词所说“25 年的人生就这样过去了，我仍要努力去翻越那希望的高山，为了让人生有意义”。已过而立之年的我深感荣幸能够参加这个项目，因公赴日留学。

初次得知这个项目还是三、四年前，听同事提及也只是觉得遥不可及，并没有认真去了解这个项目。再次听说这个项目是因为从一位同事那里得知兄弟单位的某位同事被这个项目录取了，当时就觉得原来这并不是一个梦，像天边的云彩那么遥不可及，而是树上的桃子，努力跳一跳或许我也能够着。于是，沉睡多少年的留学梦又再次苏醒，星星之火，燎原之势。终于在取得家人的理解和领导的支持后，考雅思，写研究计划书，准备申请材料，参加面试。结果失败了。说实话，当时觉得自己就是英语不够好、不够优秀，认栽了。这个项目的招考学校在日本都是顶尖的大学，都说日本人英语差，可是日本大学教授与大使馆人员一口流利的英语赞得让人羞愧。去年，也因为个人种种原因我本是不打算再申请了，可就在申请时间快到期的时候，一个同事的一番鼓励又让我重振旗鼓，这期间因为申请时间有点晚还得到了一些同事的帮助。人生际遇就是这么奇妙，你会因为遇到一些人，被他们的一些话触动，做一个可能改变人生轨迹的决定；你也会因为自己想做成一件事情，发现身边很多人都愿意帮助你。

JDS 项目全称中国年轻行政人员长期培养支援项目 (Japan human resource Development Scholarship for Chinese young leaders), 是我国商务部与日本外务省在人才培养领域的合作项目, 由日方出资, 旨在接收中国优秀年轻行政人员作为留学生赴日攻读 1 至 2 年硕士, 学习日本先进制度及技术, 提高研究能力和政策水平, 增进两国政府间的相互理解。

为什么选择留学日本? 毋庸置疑日本作为世界第二科技、文化、教育强国, 值得我们学习并反思的地方有很多。当我选择留学日本的时候很多人不能理解尤其是年长的亲友, 这种情绪我感同身受。然而不少偏见与误解都是产生于文化冲突且缺少有效沟通。我希望我的孩子能够铭记历史、时刻警醒, 而不是心怀仇恨、固步自封; 我愿意为中日两国的友好关系添砖加瓦, 哪怕微不足道。

为什么选择这个项目? 说实话, 对于地方行政单位人员可选的留学项目屈指可数。JDS 项目最吸引我的是招考学校, 这些学校都是日本顶尖学校, 就拿录取我的学校国际基督教大学来说吧, 虽然名字听起来不是有名的大学, 但其实该校是很有名的日本私立学校之一, 除了日本教授外还有国外教授, 专业和英语水平都非常高, 日本两位公主也在该校就读。除此之外, 招考学校中其他的接收大学也都非常有名, 类似于国内的清华、复旦之类的学校。未来两年能在如此高等学府学习我感到非常荣幸。

最后给想报考的同学几点建议: 一是取得单位领导与家人的支持很重要。符合资格的考生大多是已成家立业之人, 如何平衡好家庭、工作、学习的关系是关键, 这离不开单位领导与家人的支持。二是要有信心。特别是地方生, 这种机会本就是少之又少, 要懂得抓住这样一个机会, 不管结果如何至少我们曾经为之努力过。三是研究计划很重要。仔细研读大学信息和研究方向, 统筹考虑工作、专

业及研究方向，选择合适的学校和专业，这对于是否能被大学录取以及未来留学生涯都非常重要。四是坚持努力。确实想参加这个项目的話，一年不行就两年，英语不行就日语。活得年岁越长，你就会遇到越多比你优秀却比你还努力的人，你也会更清醒得认识到不是自己不够幸运而是不够坚持努力。英语雅思成绩两年有效，这是我给自己再努力一次的理由。但是，坚持努力根本不需要理由，如果需要，那就是你想要追求的梦想。

马上就要赴日了。在京参加赴日说明会以及半个月日语培训后，我深刻感受到项目运营机制的完善以及日本项目组工作人员的严谨细致，事无巨细。从说明会议程、留学生手册、日语老师、课程安排、教材、教具、练习册等都能切实让人体会到项目组的精心设计。日语培训课上自我介绍、对话练习、听写、小测试，课后复习、记单词、完成作业、写日记，每天循环往复。这还只是个序曲，既然做了就要努力做到最好。正如学长所说，这个项目学习压力巨大无比，但是魅力也无与伦比。不经风雨，怎见彩虹，共勉之。